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Tanuljunk I
A téli hidegek bekövetkeztével lakásainkba 

szorulunk, hogy a napi munka fáradalmait ott 
pihenjük ki.

Unalmas idők! Odakint a barátságtalan idő 
mintha harcra kelne a nap éltető sugaraival s 
azokat elnyomni és megsemmisíteni igyekeznék. 
A fák lehullatták leveleiket s téli pihenőre szen- 
derültek.

Az állatok egy része téli álomra tért, a 
másik része pedig a melegebb időben gyűjtött 

. élelmét fogyasztja, vagy pedig kivándorlási tör
vény állal nem korlátozva, melegebb vidékre 
távozott. S csak kevesen vannak, akiket az 
életért való harc a hidegben is a szabadba 
kényszerít s e keveseket is a természet meleg 
téli bundával látta el.

Csak az ember az, akiről a természet nem 
gondoskodott s a saját eszére bízta, hogy 
segítsen magán. Hiába. biztat a biblia azzal, 
aki a mezők liliomait felruházza.

Az emberiség egy kisebb része gondoskodik 
is bőven magáról, a másik, nagyobb rész 
rővására.

_ / Ezek a kevesek a jól berendezett, meleg 
lakásaikból az utcán várakozó autó kényelmes 
üléséig csak százezres bundába burkolva teszik 
meg az utat, hogy a vezérigazgatói iroda bársony 
karosszékében havanna szivar füslje mellett egy
néhány aktát .aláírjanak.

Este pedig a kivilágított szalonok parketjein, 
vagy az opera, színház páholyában csillogtatják 
ékszereiket a mindkét nembeli szerencsés ki- 
válásztottsR

Sokan közülük a zártkörű klubbok kártya
asztalai mellett, százezres tétek mellett pihenik 
ki a pezsgős vacsora fáradalmait s egyedüli 
gondjukat a szórakozás megválasztása okozza.

A másik rész fütetlen szobában sietve ugrik 
ki az ágyból, hogy a gyár figyelmeztető kürt
jele szavára pontosan munkába kezdhessen s 
örül, ha az asszony és a gyermekek lyukas 
cipőire, foltokra és árva levesre meg kenyérre 
telik. Örül, ha dolgozhatik. Este pedig hallgatnia 

. kelj a feleség végtelen hosszúra nyúló panasz- 
áradatait s néznie kell a hiányosan táplált 
gyermekek sápadt arcát.

> ufóiét az egyik oldalon s végtelen nyomo- 
-^^'rusag á 'másikon. Önként vetődik fel a kérdés, 
... hogy ennek miért kell így lennie? Az emberek 

évezredes tudatlansága okozza e nagy ellentéteket, 
mert az okosan gondolkodni tudók nagy töme
geit semmiféle ravasz furfanggal egy kisebbség 
ennyire ki nem zsákmányolhatná, ezt tanítja a 
szocializmus tudománya.

Ezért kell szocializmust tanu’junk! Ezért 
kell szociális könyveket olvasnunk. Ezért kell 
szocialista előadásokat hallgatnunk I Ezért kell 
a magunknál tudatlanabbakat szocializmusra 
tanítanunk, hogy végre megszűnjön ez az év
ezredes ellentét s végre mi, dolgozók is emberi 
életet élhessünk.

A tudás hatalom! A tudás segítségével meg
szabadulhatunk a nyomorúság ezernyi kínjaitól. 
A hosszú téli esték unalmas óráit önmagunk 
és más munkástársaink művelésével tölthetjük 
el legjobban. Senki sem tudhat eleget. Minden
kinek van még tanulni valója. S minél többet 
tanulunk, annál inkább be fogjuk látni, hogy 
nagyon keveset tudunk.

És ha tanulunk, rá fogunk jönni, hogy az 
eddigi nyomorúságunkét a munkásosztályban 
nap-nap után tapasztalható nagyfokú tudatlan
ságból eredő szervezetlenségünk okozta.

j fi munkásosztály és a gazdasági problémák
Irta: L. Jouhaux, a francia szakszervezeti szövetség főtitkára.

A Népszövetségben újabban történt tárgyalásokra, 
illetőleg a világgazdasági értekezlet által megkezdett 
munkák folytatására való tekintettel közöljük e cikket, 
mely irányt mutat a munkásság állásfoglalására a 
világgazdasági értekezlet előtt és után és tájékoztat 
azokról a föltételekről, amelyek mellett a munkásság 
hajlandó a Népszövetség gazdasági munkájában részt- 
venni.

Amikor a nemzetközi munkahivatal munkás- 
csoporljának képviselőit felhívták, hogy a nép 
szövetség gazdasági munkájában résztvegyenek, 
vállalták a felelősséget, mert kötelességüknek 
tekintették, hogy a népszövetséghez tartozó 
államokat a gazdasági béke megszervezéséhez 
minél közelebb vigyék.

Nem tekintve a munkásszervezeteknek a 
kollektivszerződések megjavításáért, a nyolcórás 
munkanapért, a munkások jogaiért minden idők 
óta folytatott harcát, szükségessé vált különösen 
két uj tényezőre való tekintettel minden lehetőt 
elkövetni, amelyek közül az egyik remélhetőleg 
csak ideiglenes, a másik azonban állandó 
érvényű.

a) Ideiglenes jellegű tényezők: A háború 
u’áni korszak erős egyensulymegzavarása, a 
munkások és fogyasztók tarthatatlan helyzete, 
a magas vámok, a vámháboru állandósulása, 
a pénz értékének ingadozása, Európa általános 
leszegényedése és a vállalkozások uj fejlődése, 
különösen a kartellek terén.

b) Állandó fontosságú tényező: a nép 
szövetség működése. Ennek van egy úgyneve
zett „technikai szervezef-e a gazdasági pro
blémák tanulmányozására, amely a Népszövet
ségi Tanácsnak és ezen keresztül a felelős 
kormányoknak is gyakorlati megoldásokat 
javasol.

A munkások törekvéseit a háború előtt ál
talában a nemzetközi hivatalos szervek hiánya 
gátolta. A munkásküldöttek tehát kötelességük
nek tekintik, hogy a most már fönnálló ilyen 
szervekkel szemben álláspontjukat kifejtsék és 
a munkásérdekekre káros tőkés befolyásokkal, 
amelyek úgy a munkásságra, mint az egyes 
nemzeti kormányokra hatnak, a lehetőség sze 
rint szembeszálljon.

II
Hogy a munkanélküliség válságának legyő

zésével a munkások számára olyan életszín
vonalat küzdjenek ki, amely az általános pol
gárosodás haladásával és az emberi méltóság
gal összeegyeztethető, a szövetkezeti intézmé
nyek által támogatott munkásképviselők a 
népszövetség keretében a gazdasági értekezlet 
előkészítése alatt és az értekezleten közös erő
vel a következő minimális programért harcol
tak: a) a pénzérték állandósítása, mint a mun
kások megfelelő bérének föltétlenül szükséges 
előfeltétele; b) akció a nemzetközi kereskedelem 
akadályozása ellen; c) a fogyasztók és mun
kások hatásos védelme a gazdasági szövetsé
gekkel, illetve a nemzetközi kartellekkel szem 
ben; d) a munkások költözködésének meg
szervezése; e) állandó gazdasági szerv föl
állítása.

III.
■Noha csak részleges eredményről lehet be

szélni, a munkásság működése a világgazda
sági értekezleten kétségkívül meghozta a maga 
gyümölcseit. A kormányoknak sikerült ugyan a 
munkásköltözködés és a pénzérték állandósítása 

kérdéseit kikapcsolni, a többi pontoknál azon
ban figyelembe vették a munkások programját:

1. A munkásság nyomása alatt, amelyet 
más küldöttek tekintélyes száma is támogatott» 
az értekezlet állást foglalt a kereskedelmi sza
badság mellett, továbbá követelte a vámtételek 
leszállítását, a dumping (a belföldi piaci ár 
esésének megakadályozására az áruknak olcsón, 
gyakran előállítási áron alól piacra dobása) 
eltiltását, úgyszintén a védvámos és Malthus- 
féle politika egyéb kerülőutjainak megszün
tetését.

A megállapított akció programmpontjai a 
következők:

a) eljárás a kormányoknál a vámtételek le
szállítására;

b) kölcsönös akció megfelelő kereskedelmi 
szerződések kötésére a legtöbb kedvezményi 
záradék elvének figyelembevételével;

c) közös eljárás a népszövetség keretében 
a nemzetközi áruforgalom előmozdítására.

2. Az ipari téren a munkásképviselők' nyo
matékosan képviselték álláspontjukat a raciona
lizálás kérdésében. A tőkések nyíltan a teljes 
szabadkéz biztosítását követelték. Kénytelenek 
voltak azonban engedni és megállapították, 
hogy a racionalizálás elsősorban a közösség, 
a fogyasztók és munkások érdekeit kell, hogy 
szolgálja, akiknek magasabb béreket és jobb 
létfentartást kell biztosítani.

Az ipari kartellekkel szemben a munkások 
tovább is követelik a nemzetközi ellenőrzést, 
a nemzetközi biztositékokat és a nemzetközi 
nyilvánosságot. E kérdésben az általános irány
elveket magábanfoglaló programmot nyújtottak 
az értekezlet elé, amely azonban csak néhány 
felületes határozatban, Így a népszövetség tit
kárságánál végzendő adatgyűjtésre vonatkozó 
határozatban érvényesült.

3. Nem tekintve a mezőgazdasági téren kí
vánt technikai javításokat, a munkások főként 
arra törekedtek, hogy a mezőgazdasági mun
kások számára kielégítőbb életföltéleleket és 
rendes béreket biztosítsanak és az eddigi szo
ciális törvényeket a mezőgazdasági munkásokra 
is kiterjesszék.

4. Ami a munka folytatását illeti, a nép
szövetség előtt készen áll egy gazdasági pro- 
gramm, amely még nem tökéletes ugyan, de 
örvendetes kezdetnek tekinthető. Mindent meg 
kell tenni a programra megvalősitásának elő
mozdítására. Szükséges tehát, hogy a nép- 
szövetség gazdasági bizottságában, amely a 
gazdasági értekezlet elveinek gyakorlati alkal
mazásával meg van bizva, a munkások és 
fogyasztók küldöttei elegendő számban kép
viselve legyenek. A képviseletet csak a követ
kező feltételek alatt fogadhatják el: a) a tanács
kozó gazdasági bizottság teljesen független 
legyen és javaslatait közvetlenül terjeszthesse 
a népszövetségi tanács elé; b) a munkásképvi
selőknek ugyanazok a jogaik legyenek, mint a 
bizottság többi tagjainak, ideértve a bizottság
hoz tartozó esetleges magasrangu állami tiszt
viselőket is.

Ily feltételek mellett a népszövetség meg- 
kaphatji a szervezett munkásosztály támogatá
sát, amelynek képviselői úgy a nemzetközi 
munkahivatalban, mint a népszövetség gazda
sági bizottságában elfoglalják méltó helyüket.



A szociális csodák országa
Mit tud teremteni egymillió szervezett 

munkás ?
A szociális csodák országa, — igy nevezték 

már jóval a háború előtt a világ legkisebb 
földrészét, Ausztráliát, mely hatszor akkora, 
mint Németország és amelynek csak hatmillió 
lakosa van. Ebből a hatmillióból körülbelül 
egymillió szervezett munkás, vagyis minden 
hatodik lakos tagja valamely szakszervezetnek. 
A szociális csodák tehát az egyre szaporodó 
és erősödő gazdasági és szociálpolitikai vív
mányoknak köszönhetők. Egész sor szakma 
van, amelynek összes emberei szervezve van
nak. Érdemes tehát erről a szakszervezeti élet
ről és annak eredményéről a világ minden 
munkásának tudomást szerezni.

A vállalkozók és munkások közötti viták 
nagy részét a két fél szervezeteinek képviselői
ből álló bíróság intézi el. Ahol ez nem lehet
séges, hivatalos békélietöbizotfság működik, 
énnek sikertelensége esetén a döntőbíróság 
véglegesen határoz.

A döntőbíróságok legelső nagy feladata volt 
a tanulatlan munkások alap- vágy minimális 
bérének megállapítása. A napszámosok minimá
lis hetibére körülbelül négyezer tej. Mihelyt a 
munkabért megállapítják, a vállalkozónak köte
lessége azokhoz alkalmazkodni, vagy pedig 
vállalatát megszüntetni. A gyárost, aki a törvé
nyesnél kisebb bért fizet, a szakszervezetek föl
jelentésére, mint minden más bűntettest, meg
büntetik. A büntetések oly súlyosak, hogy a 
legritkább esetben merészük a vállalkozók meg
szegni a minimális munkabérre vonatkozó ren
delkezést.

Igen érdekes vonása a döntőbíróság hatá
rozatainak, hogy az itéletileg megállapított bér
emelések csak a perben résztvevőkre terjednek 
ki. Minthogy pedig a munkásságot a perben a 
szakszervezetek képviselik, a béremelés csak a 
szakszervezetek tagjainak javára szolgái, vagyis 

■ aki nincs szervezve, az nem kap béremelést. így 
azután megérthető, hogy minden munkás ipar
kodik a szakszervezetekbe és igy Ausztráliában 
olyan szakmák Is fényesen megvannak szer
vezve,* amelyeknél más országokban még nyoma 
sincs a szervezkedésnek. A legerősebb szerve 
zetet alkotják Ausztráliában a földmunkások, 
juh- és tehénpásztorok, akik három hetilapot 
adnak ki és a munkáspárt legerősebb törzsé
hez tartoznak. A földmunkásszövetség titkára 
Uj Déli Wales állam felsőházának tagja.

Gyermekvédelem tekintetében Ausztrália 
mintául szolgálhat az egész világnak. 14 éven 
aluli gyermekeknek egyáltalán nem szabad ke
nyérkereső foglalkozást üzniök. 14 év betöltése 
után, mielőtt kenyérkereső munkához fognának, 
elég magas iskolai képzettségről szóló iskolai 
bizonyítványt kell szerezniük. A különböző szó 
ciális biztosítások közé tartozik a munkanél
küliség elleni biztosítás is. A munkanélküli nőt
len munkás körülbelül heti 1200 lejt kap, a 
családosok, asszony és gyermekek után külön 
pótlékokat kapnak. A költségeket a munkások, 
munkáltatók és kormány fedezik. Ausztráliában 
hat egymással szövetséges állam van, ezek 
közül ez a biztosítás két államban van beve
zetve, de csakhamar a másik négy állam is 
követni fogja a példát.

Ausztráliában a törvényhozás sokkal mé
lyebben belenyúl a szakszervezeti feladatok kö
rébe, mint ahogy azt más országok szakszer
vezetei jónak találnák. Itt azonban ez nem jár 
veszedelemmel, mert az ausztráliai szakszerve
zetek rendkívül erős befolyást gyakorolnak a 
kormányra, amely a szociálpolitikai hatóságokat 
és hivatalokat fölállítja és ezeknek bírált ki
nevezi. A munkáspárt a hat állam közül ötben 
parlamenti többséggel rendelkezik és igy tőle 
függ a kormány kinevezése. Csak egyetlen 
államban, Délausztráliában kormányoz még a 
polgári liberális párt. A szövetségi kormány 
mindazonáltal még a polgárság kezében van, 
de biztos a remény, hogy a legközelebbi vá
lasztások után, amelyek 1929 márciusában lesz 
nek, a munkáspárt a szövetségi parlamentben 
is megszerzi az abszolút többséget és igy 
Ausztrália, az egész földrész, szocialista kor
mányzás alá kerül.

Az ausztráliai szakszervezetek nincsenek 
egységbe tömörülve, mint az európaiak, ez 
azonban itt nem baj, mert a munkásság egy
sége politikailag teljes a munkáspártban.

Ausztrália azonban nemcsak szociálpolitikai 
tekintetben, hanem a választójogi politika terén 
is követésreméltó példákat teremtelt. így Ausztrá
liából származik a listaszavazás és most kísér
letet tesznek a kötelező szavazással. A legutóbbi 
választásoknál 3,299.000 választóból 3,005.000 
leszavazott és pedig a férfiak közül 91'6, a 
nők közül 909 százalék.

De a végcél felé is jelenlős lépéseket tesz- 
neb az ausztráliai szakszervezetek. így több 
állami és ipari vállalatot sikerült a kollektív 
gazdálkodás alapjára helyezni. Ellentétben más 
angol-szász államokkal, Ausztráliában a vasút 
a szövetség tulajdonában és üzemében van és 
azt nem a profit, hanem a közérdek szempont
jából igazgatják. Az egyes államokbin, ahol a 
munkásság kormányoz, még többel tesznek a 
közös gazdaság érdekében. Queenslandban a 
legjobban érvényesül a jelszó: „Munkában a 
szocializmus i“ Az itteni kormánynak sikerült 
olyan nyereséghozó állami vállalatokat fölálll 
tani, ahol a nép szükségletei állami versenyt 
vagy állami egyedáruságot igényeltek. Az állam
nak itt fűrésztelepei, mészárszékei, halászata, 
cukorgyárai, szeszgyárai, hajózása, vasúti ven
déglői vannak, mindenféle biztosításokat vállal 
és minden téren sikerült neki a magánvállala
tokat kiköszöbölni, vagy legalább is az árakat 
annyira lenyomni, hogy itt a reális munkabér, 
vagyis a bér vásárlóereje tényleg jelentékenyen 
emelkedett. A többi államok is iparkodnak ezt 
a példát követni s a legközelebbi választások 
után számítanak a közös gazdálkodás óriási 
kiterjedésére.

Ha Ausztrália dolgozó tömegei példátlanul 
magas, reális munkabért kapnak és minden 
más államéval összehasonlithatlan szociális tör
vényhozásnak örvendhetnek, ezt minden bi 
zonnyal a szakszervezeteknek köszönhetik. Ezek 
a szakszervezetek olyan erősek ugyanis, hogy 
a déli tenger egykori pusztaságán megteremtet
ték a szociális csodák országát, ami nem is 
csoda, csak a szervezett munkásság diadala.

A resicai munkások 
társláda-nyugdijainak felemelése

A nyugdijak fölemelésével megbízott bizott
ság a következő határozatokat hozta: '

Az eddigi egységes 675 lej nyugdij helyett 
három nyugdijosztály lesz és pedig : I. osztály 
1000 lej, II. oszt. 800 lej, III. oszt. 700 lej 
havonkint.

A nyugdíjjogosultság a járulékfizetés tíz éve 
után kezdődik s a nyugdíjas ekkor a teljes 
összeg 44 százalékát kapja. Tiz év után min
den befizetett évre 2 százalék jár a 29. évig. 
A 30 évvel a nyugdij 3 százalékkal emelkedik 
35 évig, mikor az egész nyugdijat kifizetik.

Akik már e határozat előtt nyugdijat kaptak, 
a II. osztályba tartoznak és nyugdijukat a meg
felelő járulékfizetési évek szerint kapják.

Az eddigi hat járulékosztály helyett három 
osztály lesz. Úgy a társaság, mint a munkások 
95, 85 és 75 lejt fizetnek havonkint.

Eddig minden munkás egész munkakép 
telenségéig fizette a járulékot úgy, hogy sokan 
40—50 évet fizettek be, anélkül, hogy ennek 
megfelelően magasabb nyugdijat is kaptak volna. 
Ez most megszűnik és a befizetett 35 járulék

Pezsgő csak úgy juthat a tőkés hasába, I De lesz idő, hogy a burzsuly-has leapad
Ha igába görnyed a proletár háta. | S örvend, ha egy pohár tiszta vizet kaphat.

fizetési év után többet nem kell fizetni és a 
munkás teljes nyugdijat kap

A munkások három osztályba soroztainak : 
1. vájárok, segédvájárok, iparosok és speciális 
munkások; 2 csillések és segédmunkások; 3. 
napszámosok, kocsisok, istállószolgák és ta
non cok.

*
A most megállapított uj nyugdíjak egyáltalán 

nem elegendők arra, hogy az öreg munkásnak 
félig meddig is emberi létet biztosítsanak. És 
talán sokan lesznek a munkások között is, akik 
elégedetlenek a járulékok fölemelése és az ala
csony nyugdij miatt.. Bizonyos, hogy a munkás- 
küldöttek minden lehetőt elkövettek a legjobb 
eredmény érdekében, de meg kell magyaráz
nunk, hogy miért nem lehetett többet elérni.

A háború előtti Magyarországon a szak
szervezetek már régebben küzdöttek a társ
ládák rendszere ellen és követelték azoknak 
átalakítását. Ez azonban hiábavaló volt, mert 
egyrészt a társládákban érdekelt munkásokat a 
drákói törvények súlyos büntetésekkel megaka
dályozták a szervezkedésben, másrészt nyugdij 
csalétkével a társládák a bánya és kohóművek 
munkásait mindig magukhoz tudták kapcsolni 
és igy zavartalanul tudták őket kizsákmányolni. 
Az efféle visszaemlékezésekről egész könyveket 
lehetne írni.

A háború után, amikor Erdély és a Bánság 
Romániához kapcsoltatott, e téren is változás 
történt. Az érdekelt szakszervezeti szövetségek 
kérésére, az akkori kormány bizottságot küldött 
ki a társládanyugdijak szabályozására, a kor
mányzótanács 1919. évi rendelete a munkás- 
bizíosiíást a társládáktól áttette a kerületi beteg
pénztárakhoz és szabályzatot készített, amely 
a csalóit területek összes iársládüt összponto
sítsa. Rendeletíörvényt is hoztak, amely' a társ
ládákat a központi betegpénztár ellenőrzése alá 
helyezi és az illető szerveknek jogot ad a társ
ládák összpontosítására és likvidálására is.

Számtalan ülés és megbeszélés után átvették 
a társládákat, de a társládák aggkori biztosí
tásának összpontosítása a resicai igazgatóság 
makacsságán megakadt. És sajnos, ismét ki
derült, hogy ez a társaság összeköttetései és" 
befolyása révén dacolhat a törvénnyel és meg
akadályozhatta annak a reformnak a kivitelét, 
amely a társládákban érdekelt összes munkások 
javára válnék. A resicai társaság munkásaitól 
magasabb járulékot szedett, mint a társláda» 
azonban sokkal kisebb nyugdijat adott.

Ma a harminchat társláda még mind ön
álló, mint évtizedekkel ezelőtt és e szétforgá- 
csoltság miatt képtelen azt adni a munkások
nak, ami érdekeiknek megfelelne. Számadatok 
bizonyítják, hogy magas járulékok mellett cse
kély nyugdijak fizethetők.

Ezen a bajon akartak segíteni a munkás- 
képviselők, amikor a társládák központosítását 
követelték, mert igy a terheket arányosan el 
lehetne osztani és kisebb járulékokkal rendes 
aggkori biztosítást lehetne adni az öreg mun
kásoknak. Ezt a jogos és emberi követelést 
azonban a resicai igazgatóság minden erővel 
meghiúsította és igy a bizottság kénytelen vőlt 
a járulékokat fölemelni, hogy mégis adhasson 
valamit az öreg munkásoknak.

E fölemelt járulékokkal is csak szűkösen jön



a nyugdíjalap Az uj járulékok és a mostani 
taglétszám szerint az évi bevétel 24 370.440 lej, 
a kiadás 21,889027 sa fönnmaradó 2,481.412 
lej nem tekinthető soknak, mert ha a nyug
díjasok száma csak egy kissé emelkedik, ezt a 
maradványt gyorsan fölemésztik. Ha ugyanis a 
magas nyugdijak életbelépnek, a társaság le
rázza magáról a sok öreg munkást, akik nem 
tudnak már sokat dolgozni és akiket mostanig 
csak „részvétből" tartottak meg. Bekövetkez- 
hetik azután munkanélküliség is vagy raciona 
lizálás és ennek a következménye a taglétszám 
csökkenése lesz, ami a bevételeket is leszállítja.

Ma már a központosítást nem lehet könnyen 
keresztülvinni, mert ez ellen a többi vállalatok 
tiltakoznak és igy a resicai munkások kény te 
lenek tovább is szenvedni.

Mindez a fogyatékosság és ez a foltozó 
munka á különböző aggkori biztosításoknál 
mindaddig fenn fog állani, amig nem alkotnak 
általános biztosítási törvényt, amit Románia 
munkásságának évekkel ezelőtt megígérték, 
amely azonban, sajnos, mindeddig ígéret ma
radt. Ez a törvény azonban, ha egyáltalán meg
lesz, csak akkor lesz olyan, mint amilyent a 
munkásosztály kiván, ha ez a munkásosztály 
meg tudja erősem szakszervezeteit és politikai 
pártját és ezzel az erővel befolyást tud gyako
rolni a törvény hozásra.

. Ezt a harcot azonban már most meg kell 
kezdeni, teljes buzgósággal, teljes lelkesedéssel.

Látogatás a nadrági vasmüveknél
Hogy a nrdrági vasműveket megtekinthes

sük, a Temesvár—București fővonalon levő 
Oavosdia állomástól két órát kell utazzunk a 
természeti szépségekben bővelkedő völgyön fel
vezetett iparvasuton.

Két órai utazás után a keskeny völgy ki
szélesedik és a magas hegyek közötti sűrű 
erdőktől" körülvett nadrági vasgyárba és a kizá
rólag gyári munkások által lakott Nadrág köz
ségbe érünk.
j Ezek között a világtól elzárt elvtársak között 
néhány órát töltöttem és érdeklődtem a viszo
nyaik iránt.

Már 10 éves múltja van a nadrági vas
munkások szakszervezetének, ami által sikerült 
a munkaviszonyokat némileg megjavítani.

A politikai viszonyok alakulása és a folytonos 
'ostromállapot egyrészről, másrészről a munkások 
legöntudatosabb részének, az öntőknek Puszta- 
kalánba való helyezése miatt, a szakszervezetük 
fejlődése megakadt és sok, nehezen kivívott 
■előnyüket vesztették el. >

Az igazgatóságnak nem tetszett a kollekliv- 
szerződés és Németországból hozatott specialista 
munkásokat, hogy azok munkára tanítsák a 
nadrágiakat, akiknek egész generációik nőtt fel 
az üzemben. Ezek a külföldi munkások a külön 
kollektivszerződésükben biztosított akkordárak
kal 40000 —50.000 lejeket kerestek havonta és 
azzal biztatták a belföldi munkástársainkat, hogy 
ők is hasonlóan fognak keresni, ha lemondanak 
a koíiekíivszerződésükről.

A munkások, megtévesztve a magas kere
setek által, le is mondottak az évek óta érvény
ben volt kollektivszerződésükről. Egy néhány 
hónapig többet is kerestek a szerződés néikül 
dolgozó munkások és a termelésük 40 száza
lékkal emelkedett, míg a keresetük alig emel 
kedett 15 százalékkal.

Az igazgatóság látva a megnövekedelt ter
melési mennyiséget, az akkordárakat kezdte 
redukálni s ma alig keres egy hengerész 8—9 
ezer lejt havonta, a segédmunkások pedig 3—4 
ezer lejeket keresnek.

Ezekért a keresetekért azonban ma annyit 
kell dolgozniok, amennyiért régebben 18,000 
lejeket kerestek havonta.

A fizetések redukciója mellett napirenden 
vannak a szigorú büntetések is és a legkisebb 
hibáért is 2—6 napig zárják ki a munkából a 
munkást.

A mesterek részéről az erőszakosságok és 
a veréssel való fenyegetések szintén napirenden 
vannak.

Különösen egy Budapestről hozatott Kiss 
nevű mester vezet a munkások Üldözésében. 
Ezt az urat Galacra hozatta a cég hengerész 
előmunkásnak és onnan helyezte Nidrágra, hogy 
ott segítségével a kollektivszerződést lelörje, ami 

sikerült is neki s azért kapia jutalmul a mes
teri állást.

A sok üldözés és igazságtalanság végre ki
nyitotta a munkásság szemét és ma belátják 
a hibájukat, amit a kollektivszerződésről való 
lemondásukkal követtek el. Most a szervezetük 
megerősítésével igyekeznek a régi jogaikhoz 
jutni, amit saját hibájukból veszhettek el.

Háromszög.

Közgyűlés Nagyváradon
A nagyváradi vas- és fémmunkások október 

17-én közgyűlést tartottak, hogy az időközben 
hiányossá vált vezetőség helyébe uj vezetőséget 
válasszanak és foglalkozzanak a lefolytatott 
bérmozgalom tanulságaival.

Wolfschlager szaktárs nyitotta meg a köz
gyűlést és lelkes szavakkal üdvözölte a meg
jelent szaktársakat.

Balázs szakiárs a jegyzőkönyvet olvasta fel 
s azután a pénztári jelentést tette meg, majd a 
rovancsoló bizottság jelentését ismertette.

Nyúl szakiárs föivilágositást kért a pénz 
kezelésére vonatkozólag. Szedlicska szaktárs 
rovancsoló bizottsági tag felvilágosító hozzá
szólása után a közgyűlés tudomásul vette a 
pénztári és a rovancsoló bizottság jelentését és 
a vezetőségnek a felmentvényt megadta.

Nyúl szaktárs javaslatára egy 3 tagú jelölő
bizottság lett kiküldve.

Brúder szaktárs szövetségi küldött az álta
lános helyzetet ismertette, azután pedig a 8 órai 
munkaidő, az akkord-rendszer és a gyülekezési 
szabadságról tartott ismertető előadást.

Nyúl szaktárs egy vasas könyvtár fölállítá
sára tett javaslatot és hogy a Váradról eltávozó 
dr. Böszörményi Emil elvtársnak a közgyűlés 
mondjon jegyzőkönyvi köszönetét a szervezés 
terén kifejtett önzetlen munkálkodásáért. A köz
gyűlés egyhangúlag elfogadta Nyúl szaktárs 
indítványát.

Azután a jelölőbizottság javaslatára a köz
gyűlés megválasztotta az uj vezetőséget, melynek 
tagjai a következő szaktássak lettek :

Elnök Wolfschlager Sándor, alelnök Szed- 
lícska Emil, pénztárnok Balázs Sándor, segéd- 
pénztáros Andel József, ellenőrök Nemes Flórián 
és Weiss Lipit, jegyző Balogh Ferenc.

Választmányi tagok: Papp Sándor, Szőcs 
István és Szabó Gyula.

Fegyelmi bizottság: Papp László, Pázmány 
Géza és Kratovics Gyula.

A taggyűlés után sok kritikát hallottunk 
Rosenthaller igazgatói működéséről is, aki 
nyakra főre bocsátja el a 4—5 éves kipróbált 
munkásokat és helyettük nagyszebeni szerve
zetien kulikat vesz fel. Ezek a gyakorlatlan 
emberek háromszor-négyszer többe kerülnek a 
gyárnak, de ez korántsem aggasztja Rosenthaller 
urat, a fő, hogy szervezetlenek legyenek.

Egy motorhengerfurást 12 óra alatt vég
zett el egy gyakorlott munkás, míg az igazgató ur 
kedvence 36 órát dolgozott egy ugyanolyan 
munkán. Egy négyes motorforgattyu tengelyén 
23 órái dolgozott egy uj kuli, mig egy nagyobb 
hatos motorforgattyut 9 óra alatt végzett el 
egy gyakorlott munkás. Rosenthaller ur műszaki 
tudását dicsérik a fenti példák és rövidesen 
mutatkozni fognak az eredmények is.

. Az egyik üzemben munkaidőt redukál, a 
másik üzemben pedig uj munkásokat vesz fel, 
ahelyett, hogy a régieket cserélné át. így bol
dogítja ez az ur a vasöntöde és gépgyárat, ami 
bennünket csak annyiban érdekel, hogy ez az 
esztelen taktika sok régi kipróbált szaktársunkat 
kenyérlelenné teszi.

V Nyilatkozat. Alulírott Stan László 1927 junius és 
julius havában a cluji. hadbíróság börtönében és az 
azután tanúsított, nem öntudatos szociáldemokratához 
illő viselkedésemért a csoporttól, a szövetségtől s a 
párttól, nemkülönben mindazon elvtársaktól, akiket 
megbántottam, a legmélyebb sajnálatomat kifejezve, 
bocsánatot kérek. Ígérem, hogy ezentúl semmiféle úgy
nevezett „egységes" demagógiának felülni nem fogok,. 
hanem mint becsületes, öntudatos szociáldemokrata 
fogom teljesíteni kötelességemet, úgy a szak-, mint a 
pártszervezetben. — Oradea, 1927 szeptember hó 27-én 
Stan László, s. k. Előttünk: Elnök h. Wolfschlager 
Sándor, Balogh Ferenc s. k., Papp László s. k.

A resicai U. D. R. munkásainak 
küzdelme a bérredukció ellen
Május havában az a hir lerjedt ei Resicán, 

hogy fogytán van a munka és sok munkást el 
kell bocsátani. A hir valónak bizonyult s a leg
újabb küldöttséget, amely a munkások érdeké
ben Bukarestben járt, a nagy „munkásbarál" 
miniszter, dr. Lupu válivonogaiással bocsá
totta el.

És azóta egyre fokozódik a munkások el
bocsátása, amit csak a szakszervezet erélyes 
föllépése enyhített némileg, mert a hídépítő 
osztálynál a tú'órázás beszüntetése lehetővé 
tette a munkások nagyrészének alkalmazását. 
A további munkáselbocsátások megakadályozá
sát kérte a szakszervezet az igazgatóságtól, 
hogy ahol tényleg nincs munka, ott rövidítsék 
meg a munkaidőt.

A rövid munkások száma azonban egyre sza
porodik s a közelgő bizonytalanság és nyomo
rúság egyre több családot fenyeget, aminek 
súlya fokozódik azzal, hogy itt a tél és azok a 
munkások, akik havonta 18 műszaknál keve
sebbet dolgoznak, nem kapják meg a lakás-, 
fűtés- és családi pótlékot.

•Ez a bizonytalan helyzet a családokat a fu
karságig menő takarékosságra és valóságos nél
külözésre kényszerítik s ezt az igazgatóság fel 
akarja használni a régen tervezett, bérleszálli- 
tásra. Igaz, hogy a részvényesek még kevés 
osztalékot kapnak, az igazgatóság tagjai kevés 
tantiemet s a most alkalmazott hajtószíj fel
ügyelők és az újonnan kinevezett felügyelő? 
bizottsági tagok jutalékait is elő kell valahon
nan teremteni. Mindezzel nem szabad a profi
tot csökkenteni, sem az igazgató milliókra menő 
fizetését, hanem csakis a munkások bérét.

Minthogy általában be van vezetve az akkord
munka és az akkordárak igen alacsonyak, a hő 
végén, amikor a munkás bérét kikapta, valami 
kis pótdijat kapott. Ezt most megvonták, ami 
műszakonként 30—60 lej veszteséget jelent a 
munkásnak. Ürügyül azt hozták félj hogy a 
számítási alap nem helyes.

Az igazgatóságnak ez az eljárása nagy el
keseredést okozott a munkásság körében. A 
bizalmiférfiak rögtön jelentkeztek az osztály- 
veze őségnél és az igazgatóságnál s tiltakoztak 
ez ellen az eljárás ellen s követelték a régi 
munkabérek fentartását. A bizalmiférfiak gyors 
és erélyes fellépése eredménnyel járt. Néhány 
osztályon, ahol az igazgatóság makacskodott, a 
munkát abba is hagyták, de ez csak rövid ideig 
tartó t, mert a munkásság kívánságát teljesí
tették.

A munkásság szolidaritásával igy sikerült 
Resica urainak első támadását visszaverni. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy a harc meg
szűnt, mert az igazgatóság most más úton 
próbál bosszút állani a munkásokon. Az U/7. 
osztályon most hetenként 20—30 munkást kül
denek haza, mert állítólag nincs munka s 
ugyanez történik más osztályokon is, ahol a 
munkások nem engedik munkabérüket csök
kenteni.

Az igazgatóság attól sem riad vissza, 
hogy a munkásokít a szigurancán feljelentse. 
Az egyik bizalmiférfi előtt a szigurancafőnök 
kijelentette, hogy még egyszer meg ne merje 
tagadni a munkát és elégedjék meg azzal, amit 
az ur ad neki, mert aki nagy bért kér, -az 
bolsevik.

Sajnos, akadnak munkások, akik ebben a 
nehéz harcban vétkeznek munkástestvéreik ellen, 
amikor nem tartják be a közös határozatokat. 
Keservesen meg fogják ezek az alakok bánni, 
hogy a kizsákmányoló tőke cinkosai lettek.

Egyre szaporodnak a panaszok egyes osz
tályfőnök urak ellen, akik durván beszélnek a 
munkásokkal s a finom példát egyes mester 
urak is követik. Ezek a mester urak nemrég 
még együtt dolgoztak azokkal, akiknek életét 
most megkeserítik. Nejekkel még nem szolgá
lunk, de reméljük, hogy az illetők meg fogják 
gondolni: hasznukra válik-e az, ha egykori 
munkáslársaikat maguk ellen bőszitik.

Bármi történik is, Resica szervezett mun
kásai szervezett munkásokhoz méltóan fognak 
viselkedni, hogy megvédjék saját jogos érde
keiket és példát mutassanak a kizsákmányolás 
elleni küzdelemben Románia egész munkássá
gának.



Lakásépítés Romániában
A világháború után bekövetkezett nagyfokú 

íakásszükség elképzelhetetlen arányokat öltött 
nálunk is. Minden lakó előtt ismeretesek azok 
a majdnem leküzdhetetlen akadályok, amikkel 
egy-egy lakáskeresőnek megküzdeni kell.

A törvényhozás is beleszólt az égető lakás
problémába a lakbérleti törvény megalkotásával 
és annak 1928 év április 23 ig történt meg- 
hosszabitásával a lakók védelme célzatával.

Ezek a törvények korántsem oldották meg 
a mind égetőbb lakásproblémát s folyó év 
április havában a törvényhozás megszavazta a 
hivatalos lapban május 3 án hirdetett lakásépítést 
pártoló törvényt.

Ennek a törvénynek 22 ik § a kötelezi az 
50 millió leinél nagyobb értékű részvénytársa
ságokat, hogy 1935 évi december 31 ig a tár
sulatok irodái és a társulati személyzet részére 
lakásokat építsenek. A 25 § pedig a rendesen 
50 fizetéses alkalmazottnál többet foglalkoztató 
vállalatok tulajdonosainak kötelességükké teszi, 
hogy az alkalmazottjaik és családtagjaik részére 
építendő lakások felépítéséhez hozzájáruljanak 
és pedig: A rendesen 100 munkásnál többet 
foglalkoztatók a saját alapjukból építsék fel 
ezeket a lakásokat.

A másikok pedig a munkaadó szövet
ségben megyénként kötelesek az évi tiszta 
hasznuk (profi!) 5 százalékát befizetni a me
gyében építendő munkáslakások céljára. A fönti 
törvény alapján építendő házak 10 évig az 
állami, megyei és községi adók alól mente- 
sitetlnek. Azután pedig 5 évig 75 százalékos 
és újabb 5 évig 50 százalékos adókedvezmény
ben részesülnek.

A lakások építéséhez a munkaügyi minisz
térium hatásköre alatt levő épitőpénztár olcsó 
kölcsönöket ad az építtetőknek.

A törvény 21-ik § a kötelezi az 50 000 
lakóst meghaladó városokban levő, ezer négy
szögméternél nagyobb területtel bíró telek 
tulajdonosokat, valamint az 50.000-nél kisebb 
lakósu váiosokbsn 2500 négyszögméternél 
nagyobb telkek tulajdonosait, hogy 1930Január 
big építkezést kezdjenek telkeiken vagy pedig 
ezen határidőig felparcellázva eladják az ilyen 
telkeket. Ha ezen hatái időig nem építenek, sem 

/él nem adják az ilyen telkeket, úgy a rendes 
telekadón felül még 10 százalék pótdijat fizetnek 
az építési pénztárba.

Ez volna a gerince az uj lakásépítéseket 
pártoló törvénynek.

Mint a fenti paragrafusokból láthatjuk, 
nagyon is keztyüs kézzel bánt a törvényhozás 
a vállalatokkal és a szerencsés te'ektulajdono ■ 
sokkal s egyáltalán nem remélhetjük, hogy az 
idézett törvény alapján építendő lakásokkal meg 
lehetne oldani az égető lakáskrizis kérdését. 
A tőkével szembeni keztyüs kézre egyábalán 
rá sem lehet ismerni a 44 ik paragrafusban, 
ahol a törvény egyenesen kimondja, hogy a 
munkaviszony megszűnése után, bármi okból 
történt is az, még egy hónapig joga van a 
munkásnak a társulat által épített lakásban 
lakni.

Ez a paragrafus az eddigi állapotnál is 
rosszabb viszonyokba juttatja a szerencsétlen
ségükre társulati lakásba kényszerült munká
sokat, mivel eddig a kilakoltatás a lakbértörvény 
alapján történt, ami tudvalevőleg hosszabb ideig 
is elhúzódott.

A bérmozgalomban levő társulati munkások 
a sztrájk ötödik hetében családostól az utcára 
tehetők a fenti törvény alapján, bármennyire is 
jogos volt a mozgalmuk. Ilyen intézkedésekkel 
egyáltalán csak még jobban megnehezül az 
ipari munkásság helyzete. Sokkal helyesebb 
volna, ha a városok és az állam építenének 
bécsi mintára munkáslakásokat, még pedig a 
társulatokra, telektulajdonosokra és a házi
urakra e célból kivetett adókból.

A jelenlegi kormányzat alatt még remélni 
sem lehet azt, hogy a lakáskérdést radikálisan 
meg lehessen oldani.

Lakások csak a bankkamatláb lényeges 
leszállítása után épülhetnek.

Harminc, negyven százalékos kölcsönből ma 
egyáltalán nem rentábilis lakást építeni. Amig 
ilyen kamatokat kell fizetni a kölcsön után, 
addig mindig fognak találni módot a társulatok, 
hogy a törvény paragrafusait kijálszák s ki
bújjanak a lakásépítési kötelezettség alól.

Olcsó pénz, hitel és a tőkésekre kivetett 

progresszív adóval volna megoldható a lakás
krizis, de ilyen intézkedéseket a tőkések önmaguk 
ellen nem fognak tenni. Nyomoroghatunk, amig 
a parlamentbe a muikásság képviselői is be 
fognak kerülni s akkor majd lesznek lakás
építések és olcsó munkáslakások is, mint ahogy 
azt Bécsben elvtársaink máris megcsinálták az 
alig 3 év alatt fölépített harmincnyolcezer köz
ségi modern lakással, melyre lapunk egy köze
lebbi számában még vissza fogunk térni.

Propagandáétól a nyolcórás 
munkaidőért

Az amszterdami szakszervezeti inter- 
nacionalé kezdeményezésére november hó 
folyamán az egész világon propagandahét 
lesz tartva a 8 órai munkaidő biztosí
tása érdekében tartandó gyűlésekkel egye
temben.

A propagandahét és gyűlések nálunk 
Romániában is meg lesznek tartva, hogy 
egységes határozati javaslatban követeljük 
a kormánytól és a parlamenttől a 8 órai 
munkaidő törvénybeiktatását.

A propagandahét pontos idejére külön 
körlevélben fogjuk a csoportok vezetősé
geit figyelmeztetni.

Központi titkárság.

Üveges taggyűlés Turdán
A tordai üveges csoport október hó 16 án 

szépen sikerüli taggyűlést tartott a következő 
napirenddel:

1 . A vezetőség jelentése.
2 Szervezetien munkások megszervezése.
3 Határozatok.
Blaschkó Ludwig elvtárs elnök délelőtt 10 

órakor megnyitja a gyűlést és átadja a szót 
Vanek Rudolf elvíársnak, aki jelentést tesz a 
betegalapra befolyt pénztárról, amit egy pár 
szaktárs hozzászólásával a taggyűlés tudomásul 
vesz. Blaschkó elvtárs szervezkedésre h vja fel 
az elvtársakat és ismerted az üvegfúvók hely
zetét, felhívja az elvtársak figyelmét, hogy aki 
hátralékban van, azt rendezze, mert ellenkező 
esetben elvesztik jogukat az általuk felállított 
beíegsegélyezéstői is. Azután Téglás vasastitkár 
veszi át a szót, aki a vasascsoport nevében 
üdvözli a taggyűlést. Ismerteti a gazdasági 
helyzetet, amelyben ma a munkások vannak és 
azokat az állapotokat, amelyekért ma nem 
tudjuk megsservezni a munkásságot. Azután a 
szervezet fontosságát ismerteti és felhívja a tag
gyűlés figyelmét a pártsajtóra.

Majd felhívja a taggyűlés figyelmét, hogy 
október 22 én egy szüreti bált rendez a vasas 
csoport otthonfentarlásra és a munkáskulfura 
terjesztése javára, kéri, hogy támogassák, amit 
a taggyűlés egyhangúlag elfogad és megígér.

Több ügy elintézése után Blaschkó elvtárs 
lelkesítő szavakkal a gyűlést bezárja.

Az amerikai Egyesült-Államok 
szakszervezeti mozgalma 1926—27. évben

Az amerikai szakszervezeti szövetség most 
megtartott kongresszusán tárgyalta a szövetség 
évi jelentését, mely szerint a taglétszám 1927 
augusztus 31-én 2,812 407 volt, 1926 bán 
2.803 966 Legmagasabb volt a taglétszám 
1920 bán : 4 078.740 A világháború kitörésekor 
2.020 671 volt, 1897 ben 264 825, 1881-ben 
alig 50.000 A szövetséghez 106 nemzet; és 
nemzetközi szervezet tartozik az Egyesült Álla
mokból és Kansdából 29 394 szakszervezettel. 
Ezenkívül közvetlenül 365 helyi szervezet csat
lakozott a szövetséghez. Különböző államokban 
az állami szöve ség működik.

A szövetség bevétele volt 1926—27. évben 
524284 dollár. Ehhez jön az 1926 augusztus 
31iki pénztári készlet 210.391 dollár, a sző 
vétség egész vagyona tehát 734676 dollár. 
Ezzel szemben a jelentés 12 hónapjának kiadása 
485 033 dollár. A csatlakozott szervezetek ellen
állási alapja 217.839 dollár. Ez az összeg csakis 
sztrájk és kizárás esetén használható fel. A 
jelentés részletesen foglalkozik a szövetség 
működésével, a munkabér és munkaidő ügyében 
foglalt akciókkal.

A munkásoktatással, szociálpolitikával, a 
munkáltatók elleni küzdelemmel, a szervezke
déssel, a munkásbankok ügyével, a bevándor
lás kérdésével.

Osztrák vas- és fémmunkás . 
kongresszus

Osztrák vas- és fémmunkás testvéreink f. év 
szeptember 25-től október 1-ig tartották meg ; 
kongresszusukat. Három évre visszamenőleg ’ 
terjedt ki a vezetőség anyagi és erkölcsi jelen
tése, melyben kidomborodtak mindazok a nagy 
nehézségek,, amiket a nagy gazdasági krízis , 
okozott a munkásságnak.

Az összes nehézségeket legyőzve, fényesen. 
áll ma is az osztrák vas- és fémmunkások 
szövetsége és száztizennégyezerháromszáznyolc- 
vankilenc tagjával az osztrák szociáldemokrata 
munkásmozgalomnak előharcosait kepezik a - 
szövetségbe tömörült öntudatos szaktársaink.

Az osztrák vasmunkásszövetségnek a jelen
tés szerint az 1926. év végén 93.489 I. osztályú 
férfi tagja, 16 847 II. osztályú'nő és fiatal tagja 
és 4053 tanonc tagja volt.

A szövetség 1926. évi összbevétele 4,090 734 
Schilling és 25 groschen volt. Ezzel szemben 
az évi kiadása 2 928 808 Schilling és 76 groschen 
volt. A szövetség vagyona 3.805.618 Schilling 
és 33 groschen (l Schilling ==23 lej 25 báni)- 
pénzben és értékpapírban. Ezenkívül a szövet
ségnek 5 háza van Becsben és 5 háza vidé
ken, amelyek értéke sokmillió Schillinget tesz ki.

Ausztria 165 000 vasipari munkásából 30000 
volt múnkanélkül és 10.000 rövidített munka
időben dolgozott az 1926. évben.

A hat és, félmillió lakósu kis Ausztriában 
hatalmas gazdasági tényező az osztrák vas- és 
fémmunkások szövetsége a többi szakmák szö
vetségeivel egyetemben és ott a szakszerveze
teknek már is sikerült az osztrák munkásság
nak az életnívóját a békebelit meghaladó nívóra 
emelni. Ez az egy tény is eléggé bizonyítja, 
hogy mit érnek a szakszervezetek és hogy se
gítségükkel még egy gazdaságilag megkötött 
országban is tagjaik életnívóját hatalmas mér
tékben javítani tudták. Egyébként a mai Bécs 
az egész világ munkásmozgalmának iskolapél
dát adhat a munkásnevelés, a szociális vlvmá- .. 
nyok és a komoly szakszervezeti mozgalomról.

Értesítés. A szatmári vas- és fémmunkáscsoport 
értesíti tagjait, hogy a szatmári vasmunkás titkárság 
november elsején megkezdte működését a Crisán-utca 
4. szám alatti csoporthelyiségben és igy a csoport 
minden nap reggel 7-töl este 10-ig nyitva lesz és ezen 
időben lehet befizetni, panaszt leadni, üzemi és moz
galmi megbeszéléseket eszközölni, valamint uj tagok
nak felvételre jelentkezni. Munkanélküli vasmunkások 
elhelyezése iránt érdeklődhetnek ugyanott.

A titkárság., .
Figyelmeztetés. A szatmári csoport vezetősége 

legutóbbi határozata értelmében felszólítja tagjait, 
hogy hátralékos tagdijaikat legkésőbb f. év december • 
10-ig rendezzék, mert ellenkező esetben — azaz aki 
kötelességének a fenti időre nem tesz eleget — a tagok 
sorából 8 heti hátralék után fellebezhetetlenül törölve 
lesz minden külön értesítés nélkül. Befizetni lehet 
minden nap Crisán-utca 4. sz. alatt a titkárságnál.

A vezetőség..
Kizárás. A nagyváradi vas- és fémmunkáscsoport 

s a nagyváradi szociáldemokrata párt fegyelmi bíró
sága jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó Vitkovits. 
József vasesztergályost a Romániai Népszava hűtlen • 
kezeléséért úgy a csoportból, mint a pártból kizárta. 
— Oradea, 1927 szept. 27. Elnök h. Wolfschlager Sán
dor s. k., Papp László s. k., Balogh Ferenc s. k.

Kizárás. A nagyváradi vas- és fémmunkás helyi
csoport vezetősége denunciálásért kizárta Percsenyi 
Márton lakatost, aki 1893-ban született Asszony vásáron 
és központi száma 511 volt. Szaktársak, óvakodjanak 
ettől a besúgótól. A vezetőség.

Nyilatkozat. Alólirott ezennel bocsánatot kérek 
Cluj szervezett vasmunkásaitól, amiért f. év április 
havi szerelőmozgalom alatt sztrájktörő voltam. ígérem, 
hogy a jövőben hasonló cselekedetektől legmesszebb- 
menőleg tartózkodni fogok és mint fegyelmezett szer
vezett munkás fogok viselkedni. — Cluj, 1927 október 
15. Sárközy Sándor s. k., vlzv.-szerelö. Előttünk: Beck. 
Jakab s. k., Banga András s. k.

Nyilatkozat. Alulírott köszönetét mondok a cluji 
öntő- és mintakészitő szaktársaimnak a hosszú beteg
ségem alatt nyújtott anyagi támogatásért. Cluj, 1927 
október 20. Hamm Pál s. k., mintakészitő.

Szerkesztői üzenet
Kiss István proletár. Beküldött cikkét nem közöl

hetjük. Ha mindenkinek gyára vagy száz holdas bir
toka volna, nem tudjuk kinek termelnének? A lakósság 
jóléte nem a népesség sűrűségétől, hanem a demo
kratikus berendezkedésektől függ.

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szövetsége


